

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Шаститко Андрея Евгеньевича
на диссертационную работу Морозова Антона Николаевича на тему «Сбалансированность
защиты интеллектуальной собственности и конкуренции в сфере программного обеспечения»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Диссертация Морозова Антона Николаевича на тему «Сбалансированность защиты интеллектуальной собственности и конкуренции в сфере программного обеспечения» объясняет влияние, которое способно оказывать антимонопольное регулирование на результативность защиты интеллектуальной собственности в целом, и на выпуск в сфере обращения программного обеспечения, в частности. Учитывая неоспоримую роль института интеллектуальной собственности как фактора инновационного развития экономики, поднятые в рассматриваемом диссертационном исследовании проблемы актуальны, а полученные выводы имеют практическую значимость как для бизнеса, так и в построении экономической политики государства.

Хотя в экономической литературе довольно широко освещены вопросы обращения информационных благ и прав на результаты интеллектуальной деятельности; потребительского выбора в условиях доступности контрафакта и наличия механизмов защиты от незаконного копирования; антимонопольного регулирования на рынках результатов интеллектуальной деятельности (особенно в развитых рыночных экономиках), недостаточно изученными остаются экономические последствия антимонопольного правоприменения на рынках со слабой формальной защитой интеллектуальной собственности и вопрос влияния административного давления (в частности, со стороны антимонопольных органов) на применимость частных (альтернативных) механизмов спецификации и защиты прав собственности на результаты интеллектуальной деятельности. В своей диссертации А. Н. Морозов раскрывает эти вопросы, объясняя наличие в законодательстве стран со слабой формальной защитой интеллектуальной собственности антимонопольных исключений («иммунитетов») для сферы обращения результатов интеллектуальной деятельности.

Представленное диссертационное исследование включает не только широкий обзор предшествующих экономических исследований эффектов антимонопольного регулирования на рынках информационных продуктов, но в своей эмпирической части также опирается на данные Всемирного экономического форума (WEF), Business Software Alliance (BSA), Всемирного банка (World Bank), базы данных статистики торговли сырьевыми товарами Организации Объединенных Наций (UN Comtrade), Penn World Table.

Имеющиеся в диссертации элементы научной новизны подчеркивают высокий уровень проделанного исследования. В частности, обосновывается роль формального института интеллектуальной собственности, как более эффективного способа интернализации внешних эффектов по сравнению с частными (альтернативными) механизмами спецификации и защиты прав собственности на программное обеспечение; отмечается роль производителей нелегального (пиратского) программного обеспечения как конкурентов правообладателей и предложены способы учета их деятельности при оценке состояния конкуренции на рынках программного обеспечения; разработана теоретическая модель, описывающая влияние строгости антимонопольного регулирования на инновационный выпуск; приведено эмпирическое подтверждение выводов теоретической модели о наличии влияния антимонопольного регулирования на инновационный выпуск и ВВП.

Текст диссертации логичен, характеризуется четкой постановкой проблем и хорошо структурированными выводами.

Основные положения работы отражены в 4 публикациях автора в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М. В. Ломоносова по специальности 5.2.1 — Экономическая теория.

Кроме того, представленные в диссертации теоретические наработки прошли апробацию в рамках научно-исследовательской работы «Сбалансированность защиты конкуренции и интеллектуальной собственности в странах с развивающейся рыночной экономикой», проводившейся на экономическом факультете МГУ им. Ломоносова в 2017–2019 гг. Проведенный Морозовым А. Н. анализ антимонопольных споров в сфере обращения прав на результаты интеллектуальной деятельности в странах БРИКС нашел отражение во второй главе диссертации; предложенная Морозовым А. Н. теоретическая концепция, обосновывающая влияние антимонопольного регулирования на эффективность политики в сфере защиты интеллектуальной собственности представлена в третьей главе диссертации.

Выдвинутые в диссертации теоретические положения и полученные эмпирические результаты обоснованы. Работа имеет большое теоретическое и практическое значение, обладает научной новизной и соответствует всем требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 — Экономическая теория.

Рекомендую диссертацию А. Н. Морозова к защите в диссертационном совете МГУ.052.2

Научный руководитель –
заведующий кафедрой конкурентной и
промышленной политики экономического
факультета ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор экономических наук (специальность
08.00.01 — Экономическая теория),
профессор

Шаститко Андрей Евгеньевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7 (495) 939 33 03.

Адрес электронной почты: aeshastitko@econ.msu.ru

29 ноября 2022 г.